

律师信箱

外商创业设立公司—— 在华聘用员工时，需要注意啥？

苏亚雷斯先生：

您好！参考《中华人民共和国外商投资法》第二条第二款和第六条规定，您所注册的公司是在中国境内进行投资活动的外商投资企业，贵司在招聘员工时，应当遵守中国法律法规，不得危害中国国家利益、社会公共利益。建议您关注《中华人民共和国劳动法》（以下简称“劳动法”）和《中华人民共和国劳动合同法》（以下简称“劳动合同法”）等法律规定。

■ 及时签订合法合规的劳动合同

劳动合同法第八条规定，用人单位招用劳动者时，应当如实告知劳动者工作内容、工作条件、工作地点、职业危害、安全生产状况、劳动报酬，以及劳动者要求了解的其他情况；用人单位有权了解劳动者与劳动合同直接相关的基本情况，劳动者应当如实说明。

贵司在中国招聘员工时，应与对方基于平等自愿、协商一致的原则订立劳动合同，并对工作内容、工作条件、薪酬待遇等内容进行明确且详细的约定。鉴于贵司为外商投资企业，建议您提前告知工作涉及的具体内容，如是否需要与外国企业、人员对接，是否涉及国外出差等。

同时，参考劳动合同法第十条

陈律师：

我来自智利，前段时间来到上海进行市场考察，被这里开放的营商环境吸引，投资注册了一家商贸公司。我计划聘用若干员工，故想咨询招聘时有哪些注意事项？

智利读者 苏亚雷斯

规定，用人单位和员工在建立劳动关系后，若未同时订立书面劳动合同的，应当自用工之日起一个月内与员工订立书面劳动合同。若贵司未在法定期限内与员工签订劳动合同，员工有权依据劳动合同法第八十二条的规定，向贵司主张超过一个月不满一年期间的二倍工资。

此外，劳动合同法第三十五条规定，用人单位与员工协商一致，可以变更劳动合同约定内容。变更劳动合同，应当采用书面形式。因此，若贵司在与员工签订劳动合同后，双方针对工作内容、工作地点或劳动报酬等内容进行了调整并协商一致，应当采用书面形式进行明确，如签订补充协议、重新签订新的劳动合同并作废旧劳动合同等。

■ 合理约定试用期

劳动合同法第十九条规定，劳动合同期限三个月以上不满一年的，试用期不得超过一个月；劳动合同期限

一年以上不满三年的，试用期不得超过二个月；三年以上固定期限和无固定期限的劳动合同，试用期不得超过六个月。

对此，贵司在中国招聘员工时，应当依据与员工协商的工作期限约定合理的试用期，且试用期应当在劳动合同中明确约定。您需注意，若约定的试用期超过上述规定期限的，超出的部分约定无效，员工自超出之日起自动转为正式员工；贵司与同一劳动者只能约定一次试用期，试用期满后，不能再单方面延长试用期。

■ 合理安排工作时间和缴纳社会保险

贵司在华投资设立公司招聘员工时，还应为员工提供安全的工作环境，安排合理的休息休假，并合规合法地为员工缴纳社会保险。

劳动法第三十六条规定，国家实行劳动者每日工作时间不超过八

小时、平均每周工作时间不超过四十四小时的工时制度。贵司招聘员工的工作时间和休假必须遵守中国的标准工时制度；加班应实行审批制度，确保加班时长和费用的合理性。如工作性质特殊，贵司可以申请不定时工作制或综合计算工时。

社会保险方面，贵司需根据《中华人民共和国社会保险法》等相关规定，为员工缴纳社会保险。根据《在中国境内就业的外国人参加社会保险暂行办法》第九条规定，对于聘用的外国员工，如果来自与中国签订社会保险双边或多边协议国家，其参加社会保险的办法按照协议规定办理。

■ 律师提醒

根据《中华人民共和国出境入境管理法》第四十一条规定，若贵司在华聘用外籍员工，需注意对方应当按照规定取得工作许可和工作类居留证件。同时，根据《外国人在中国就业管理规定》第十七条、第十八条和第十九条等规定，贵司与聘用的外国员工之间订立劳动合同期限不得超过五年；若劳动合同期满后需续订，应及时办理相关证件的延期手续。

（北京市公衡律师事务所 陈 苒苒）

海外纪闻



空中无人机喷洒农药，田间大型收割机开足马力驰骋……在莫桑比克加扎省首府赛赛市，中莫两国产能合作重点项目——中非赛赛农业合作项目迎来又一季收割。

中非赛赛农业合作项目集水稻种植、仓储、加工、销售于一体，是中国企业在非洲运营规模最大的水稻种植基地。项目生产的大米适应当地口味和需求，受到莫桑比克民众普遍欢迎。

“如今稻田道路纵横交错、沟渠首尾相连，2017年我们刚来时，项目所在地是一片荒草丛生的‘烂泥地’”。中铁二十局中非赛赛农业合作项目负责人胡计高说。

割草平地、清理沟渠、维修泵站……经过大半年的开垦，2017年11月，首批被修整一新的田地交付。次年4月，项目迎来自管理以来的首次丰收。

项目采用“公司+小农户”的经营模式——中国企业负责土地开垦、沟渠清理、围堰修建等农田开发工作，再为当地种植户提供资金、生产资料、农机和技术等方面的服务，最后依照合同收购稻谷。

“没什么能比丰收更让人快乐了！”当地种植户何塞说，“我承包的水稻种植面积有4公顷。庄稼丰收后，中方会帮助我们进行仓储、加工和销售，自己不用再愁销路了。”

项目经营模式降低了当地种植户的种植成本和风险，也大大激发了他们的参与热情。从第一年只有30多户签约，到如今参与种植的农户超过1000多户、水稻种植面积达4.5万亩，当地农业生产面貌发生巨大变化。

“过去，我们不懂育苗，缺少农机设备，只能靠天吃饭，勉强维持生计。自从中非赛赛农业合作项目在家门口落地，我的生活发生了很大变化。”种植户本尼说。作为首批农业技术培训班学员，本尼先后参加过数十场由中铁二十局组织的农业技术培训。

缺乏先进种植技术时，每亩地只能收获约100公斤粮食。“我们采用水稻旱直播、水直播、人工插秧和机械插秧等多种模式，相互结合，总结出了简单实用且当地人易掌握的水稻种植技术。”胡计高介绍，在中国专家指导下，如今所有当地种植户都能独立操作机械，掌握科学种植方法，亩产量提升至550公斤以上。

同时，项目从中国引进了先进的全套处理设备。种植的水稻经自动化设备清理、脱壳、碾米、过筛、选色后，口感好、品质高，在当地消费者中赢得良好口碑。

一分耕耘一分收获。中铁二十局负责中非赛赛农业合作项目以来，已产出大米近8.59万吨，大多数合作种植户实现脱贫，上万居民因此而吃上饱饭。前不久，项目在2024减贫与发展高层论坛上获评“第五届全球减贫案例征集活动最佳案例”。

“中国的现代化、机械化技术改变了加扎省传统农业模式，为本地民众带来福祉。希望中企能继续帮助我们，惠及更多农户。”加扎省省长玛格丽特说。

上图：中非赛赛农业合作项目稻田丰收。中铁二十局供图

「没什么能比丰收更让人快乐了」 中非赛赛农业合作项目—— 丁美栋 赵渊青

中马友谊大桥 纪念公园揭幕

本报北京电（记者康朴）近日，马尔代夫中马友谊大桥纪念公园正式开园。纪念公园位于大桥桥头拱门附近，园内设立大桥建设历程展示墙，一张张图片展现了大桥建设采用的前沿技术和建设者的奋斗历程。中马友谊大桥建设纪念碑矗立园中，铭刻着中马双方共建大桥的相关信息。

马尔代夫基础设施部长穆特塔利布表示，大桥是马迄今最大的建设项目，建设公园旨在让马民众更好地了解大桥是在中国政府援助下建成的，使中马友谊深入人心。

由中交二航局承建的中马友谊大桥跨海连接马尔代夫首都马累、机场岛和胡鲁马累岛，于2018年通车，极大改善了当地交通环境，有力促进当地发展。

图为中马友谊大桥纪念公园揭幕现场。
严清海摄



海关答疑

南京海关：

我公司主营再生木浆，最近我看到有一项“内河运费扣减”的惠企举措，想咨询一下我公司是否符合条件，具体应该如何办理？

南京某企业 张先生

张先生：

您好！为持续优化口岸营商环境，助力纾困降本增效，2023年5月，海关总署在全国范围内推广内河运费扣减举措，明确符合条件的内河运输及其相关费用不计入进口货物完税价格。

■ 什么是内河运费

内河运费，是指内河运输及其相关费用的简称，具体来说，是指海运进口货物运抵中华人民共和国境内输入地点起卸后，通过水运方式继续运输产生的运输及其相关费用。其中，境内输入地点是指在承运进口货物的国际航行工具进入我国关境后，进口货物首次离开该运输工具的地点；起卸后，是指货物起卸行为开始之后。

■ 内河运费可以进行扣减的情况

内河运输及其相关费用已单独列明，不计入完税价格。内河运费无法单独列明的，但纳税义务人能按照客

企业如何办理内河运费扣减？

观量化标准进行分摊并提供依据的，不计入完税价格。以上两种情况满足其中一种即可。

企业向海关申报扣减的内河运费，应是已包含在申报价格或是申报运费中的费用，如未包含在内，则不能扣减。

需注意，根据《中华人民共和国海关审定进出口货物完税价格办法》相关规定，运抵境内输入地点起卸后发生的运输及其相关费用不计入完税价格。因此，在境内海港口岸未发生起卸行为，直航至目的港的情况，境内段运费应计入完税价格，不属于扣减范畴。

例如，海运进口货物经上海口岸进口，但并没有发生起卸行为，由原运输工具直接运输至南京口岸完成最终卸货，则货物经上海口岸运输至南京口岸之间发生的境内段运费不属于内河运费范畴，该笔运费要计入完税价格；如果在上海口岸转换国内船舶后运输至最终目的地南京，则境内段运费属于内河运费范畴，在符合扣减相关条件的情况下，不计入完税价格。

■ 内河运费扣减需要提供的材料

（1）内河运输及其相关费用已单独列明的情形
纳税义务人可提交具体列明运费明细的运费发票等单证资料申报扣减。

（2）内河运输及其相关费用无法单独列明的情形：

① 承运进口货物运输企业出具的内河运输及其相关费用资料；

② 海关接受货物申报之日（前后45天内）通常的内河运输及其相关费用；

③ 第三方中介机构使用与国内公认的会计原则相一致的原则和方法出具的内河运输及其相关费用咨询意见；

④ 其他符合客观量化标准的分摊依据。

■ 内河运费如何申报扣减

（1）进口货物申报价格未含运输及其相关费用，且符合扣减情形的，可在进口货物报关单“运费”栏内仅填报运抵境内输入地点起卸前的运费。对于“运费”栏内填报全程运费的，企业可以负值的形式在报关单“杂费”栏内填报已包含在申报运费中的内河运费。

（2）进口货物申报价格已含运输及其相关费用的企业且符合扣减情形的，可以负值形式在报关单“杂费”栏内填报已包含在申报价格中的内河运费。

（3）申报内河运输及其相关费用扣减，须在报关单备注栏中填写“内河扣减+具体金额”。
（南京海关所属南通海关综合业务科 李爱平、办公室王宁宁）

杜老师：

时或听到有人把“血管”中的“血”读成xuè，这种读法妥当否？谢谢。

山东读者 曹女士

曹女士：

的确，日常生活中不时听到有人把“血(xuè)管”“血(xuè)液”中的“血”读成xuè。但是，按照工具书上的规范读音，“血”只有两种规范读音，一种是xiě，另一种是xuè。这两种读音，前者一般用于具有口语色彩的词语中，后者一般用于具有书面语色彩的词语中。前者称为“白读”，后者称为“文读”。这种一个字

（4）护士一会儿过来采血(xiě)，你别动就行了。

（5）老王一针见血(xiě)地指出了问题的要害。

文读的“血(xuè)”一般用于书面色彩的双音词及成语中。例如：

（1）年龄大了，要少吃肉，以防血(xuè)脂升高。

（2）老王买了装电池的“血(xuè)压计”，每天在家量血(xuè)压。

（3）要先检查血(xuè)型，然后才能决定是否可以给病人输血(xuè)。

（4）这是作者呕心沥血(xuè)的作品。

（5）这些假电报让部队兵不血(xuè)刃就摆脱了敌人的包围。

（6）发现错误要及时纠正，不要碰得头破血(xuè)流才改正。

但是，有的成语具口语色彩，其中的“血”白读，除上面提到的“一针见血(xiě)”外，再如“杀人不见血(xiě)”。所以，最终确定词语中“血”的读音，需查阅《现代汉语词典》等工具书。

《语言文字报》原主编 杜永道

“血管”中“血”的读音

有两种读音且不用来区分意思，只是体现不同语体色彩的现象，叫“文白异读”。

具体来说，白读的“血(xiě)”主要用于两种情况：

一、用于口语中单说的“血”。例如：

（1）不要紧，就是腿上流了一点儿血(xiě)，现在已经好了。

（2）卫生员用绷带包扎后，伤员的血(xiě)止住了，随后救护车将伤员送到野战医院。

（3）他看见林中地上有几滴血(xiě)，估计是某个小动物受伤后留下的。

二、用于具有口语色彩的多音词。例如：

（1）医生立即对血(xiě)糊糊的伤口进行了处理。

（2）这些血(xiě)淋淋的事实告诉人们，必须拿起枪杆子来对付侵略者。

（3）他早上空腹去医院验血(xiě)。

